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โครงการเพิ่มประสิทธิภาพวิทยากรด้านการป้องกันและระงับอัคคีภัยในสถานประกอบกิจการ 
โดยการเรียนรู้ออนไลน์ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์  

หลักสูตรหลักการตรวจสอบระบบป้องกันและระงับอัคคีภัย 
รุ่นที่ 1 วันที่ 24 ธันวาคม 2564 

ณ วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย  
สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย จังหวัดปทุมธานี  

******************* 

บทนำ 

สถานประกอบกิจการเป็นสถานที่ที่มีความเสี่ยงอันตรายในการเกิดอัคคีภัยค่อนข้างสูงโดยเฉพาะ         
ในปัจจุบันซึ่งมีสถานประกอบกิจการจัดตั้งขึ้นใหม่เป็นจำนวน เพ่ือเป็นการลดความเสี่ยงจากอัคคีภัยดังกล่าว 
กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจึงได้ออกกฎกระทรวงกำหนดให้สถานประกอบกิจการนั้น  ๆต้องจัดให้มีการฝึกอบรม
ให้ความรู้ด้านการดับเพลิงขั้นต้น รวมทั้งการฝึกอบรมอพยพหนีไฟให้แก่ลูกจ้างในหน่วยงานอย่างสม่ำเสมอ ทั้งนี้ 
หน่วยงานและวิทยากรที่จะดำเนินการฝึกอบรมให้แก่สถานประกอบกิจการดังกล่าวจะต้องมีใบอนุญาตให้เป็น
หน่วยงานฝึกอบรมและวิทยากรตามข้อกำหนดในกฎกระทรวงการเป็นหน่วยงานฝึกอบรมการดับเพลิงขั้นต้น และ
การเป็นหน่วยงานฝึกซ้อมอพยพหนีไฟ พ.ศ.2556 ตามกฎกระทรวงดังกล่าวกำหนดให้วิทยากรผู้ดำเนินการ
ฝึกซ้อมดับเพลิงและซ้อมอพยพหนีไฟต้องผ่านการฝึกอบรมในหลักสูตรการดับเพลิงก้าวหน้าขั้นสูง หลักสูตร
วิทยากรการป้องกันและระงับอัคคีภัยจากหน่วยงานราชการ รวมทั้งต้องได้รับการฝึกอบรมหรือเพ่ิมเติมความรู้
ที่เกี่ยวกับการป้องกันและระงับอัคคีภัยไม่น้อยกว่า 6 ชั่วโมงต่อปี ประกอบกับกรมสวัสดิการและคุ้มครอง
แรงงานได้ออกใบอนุญาตให้กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยเป็นหน่วยงานฝึกอบรมการดับเพลิงขั้นต้น 
และเป็นหน่วยงานฝึกซ้อมอพยพหนีไฟในฐานะนิติบุคคล จึงมอบหมายให้สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการ
ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจัดให้มีการฝึกอบรมวิทยากรเพ่ือเสริมสร้างองค์ความรู้เพ่ือให้เป็นไปตาม
ข้อกำหนดในกฎกระทรวงเป็นประจำทุกปี 

กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยตระหนักถึงความสำคัญของการเพ่ิมประสิทธิภาพด้านการ
ป้องกันและระงับอัคคีภัยให้กับบุคลากรที่จะเป็นวิทยากรขยายผลของหน่วยงาน จึงมอบหมายให้สถาบัน
พัฒนาบุคลากรป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โดยวิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย จัดการฝึกอบรม
โครงการเพ่ิมประสิทธิภาพวิทยากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยในสถานประกอบกิจการโดยการ
เรียนรู้ออนไลน์ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ หลักสูตรหลักการตรวจสอบระบบป้องกันและระงับอัคคีภัย รุ่นที่ 1 
ให้แก่บุคลากรหน่วยงานภาครัฐ เจ้าหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และหน่วยงานภาคเอกชนที่ปฏิบัติ
หน้าที่เป็นวิทยากรฝึกอบรมด้านการดับเพลิงและการฝึกซ้อมแผนอพยพหนีไฟ และหรือได้รับใบอนุญาตให้เป็น
วิทยากรในการฝึกอบรมดังกล่าวจากกรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานามกฎกระทรวงการเป็นหน่วยงาน
ฝึกอบรมการดับเพลิงขั้นต้นและการเป็นหน่วยงานฝึกซ้อมแผนดับเพลิงและฝึกซ้อมอพยพหนีไฟ พ.ศ 2556 
ในวันที่ 24 ธันวาคม 2564 ณ สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย (วิทยาลัย
ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย) จังหวัดปทุมธานี  

 
 

วิธีการประเมิน... 
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วิธีการประเมิน 

วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ได้ดำเนินการประเมินผลความพึงพอใจและไม่พึงพอใจใน
การฝึกอบรมหลักสูตรดังกล่าว จากผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่ตอบแบบสอบถาม จำนวน 22 คน โดยใช้แบบ
ประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ในการประเมินผลปฏิกิริยา
ของผู้เข้ารับการฝึกอบรม เพ่ือให้ประเมินค่าของความพึงพอใจและไม่พึงพอใจออกมาเป็นระดับมาตราส่วน ซึ่ง
ไดก้ำหนดค่าน้ำหนกัไว้ ดังนี้ 
    มีความพึงพอใจมาก =  5   คะแนน 
    มีความพึงพอใจ  =  4   คะแนน 
    มีความพึงพอใจน้อย    =  3   คะแนน  
    มีความไม่พึงพอใจ =  2   คะแนน 
    มีความไม่พึงพอใจมาก   =           1   คะแนน  

การวิเคราะห์ข้อมูล   ใช้ค่าเฉลี่ย (X)   โดยกำหนดเกณฑ์การแปลความหมาย เพ่ือจัดระดับค่าเฉลี่ยออกเป็นช่วง
ดังตอ่ไปนี้ 
   ค่าเฉลี่ย 4.21 – 5.00   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจมาก 
   ค่าเฉลี่ย 3.41 – 4.20   กำหนดให้อยู่ในเกณฑมี์ความพึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 2.61 – 3.40   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจน้อย 
   ค่าเฉลี่ย 1.81 – 2.60   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความไม่พึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.80   กำหนดให้อยู่ในเกณฑ์มีความไม่พึงพอใจมาก 

ผลการประเมิน 
การประเมินผลจัดทำโครงการเพ่ิมประสิทธิภาพวิทยากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยใน

สถานประกอบกิจการโดยการเรียนรู้ออนไลน์ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ หลักสูตรหลักการตรวจสอบระบบป้องกัน
และระงับอัคคีภัย รุ่นที่  1 ได้ทอดแบบสอบถามผู้ เข้ารับการฝึกอบรมทั้ งหมดรวม 24 คน มีผู้ตอบ
แบบสอบถามคืนมา 22 คน คิดเป็นร้อยละ 91.67 ข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถามได้นำมาประมวลและ
วิเคราะห์ผล ซึ่งจะนำเสนอผลการประเมินตามลำดับ ดังนี้ 

1. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 
2. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เขา้รับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 
3. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 
4. ผลการวิเคราะหค์วามพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 
5. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านสื่อ

สนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 
6. ผลการวิเคราะหค์วามพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการ

บริหารจัดการโครงการ 
7. ผลสรุปการประเมินจัดโครงการเพ่ิมประสิทธิภาพวิทยากรด้านการป้องกันและบรรเทา 

สาธารณภัยในสถานประกอบกิจการโดยการเรียนรู้ออนไลน์ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 
หลักสูตรหลักการตรวจสอบระบบป้องกันและระงับอัคคีภัย รุ่นที่ 1 

 
8.ข้อคิดเห็น... 
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8. ข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมในข้อคำถามปลายเปิดการจัดทำโครงการเพ่ิม
ประสิทธิภาพวิทยากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยในสถานประกอบกิจการ
โดยการเรียนรู้ออนไลน์ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ หลักสูตรหลักการตรวจสอบระบบป้องกัน
และระงับอัคคีภัย รุ่นที่ 1 

1.  ผลการวเิคราะห์ข้อมูลทั่วไป 

ตารางท่ี 1   ข้อมูลทั่วไปของผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

ข้อมูลทั่วไป จำนวน 
(n=22) 

รอ้ยละ 
(100) 

เพศ 
ชาย 20 90.90 
หญิง 2 9.10 

อายุ 

ต่ำกว่า 30 ปี 1 4.50 
30 – 39 ป ี 9 40.90 
40 – 49 ป ี 8 36.40 
50 ปีขึ้นไป 4 18.20 

ระดับการศึกษา 

ต่ำกว่าปรญิญาตรี 4 18.20 
ปริญญาตรี 12 54.50 
ปริญญาโท 6 27.30 
ปริญญาเอก - - 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปพบว่า ผู้เข้ารับการฝึกอบรมเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 90.90 และ
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 9.10 มีอายุ 30 - 39 ปี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 40.90 รองลงมามีอายุระหว่าง 
40 - 49 ปี คิดเป็นร้อยละ 36.40 ระดับการศึกษาส่วนมากจบการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 
54.50 รองลงมาระดับปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 27.30 

2.  ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 

ตารางท่ี 2  รอ้ยละ  ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจรายข้อ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสูตร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1. เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้อง
กับความต้องการของผู้อบรม 

72.73 27.27 0 0 0 74.73 พอใจมาก 

2. การได้รับความรู้เพ่ิมข้ึนหลังจาก 
การฝึกอบรมและสามารถนำไป
ประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน 

81.82 18.18 0 0 0 4.82 พอใจมาก 

3. มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้
ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง 

81.82 18.18 0 0 0 4.82 พอใจมาก 

4. ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา 72.73 27.27 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

ตาราง (ต่อ)... 
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ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
5. ความเหมาะสมของระยะเวลาการ 
ฝึกอบรม 

68.18 27.27 4.55 0 0 4.64 พอใจมาก 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านวิทยากร 
1. ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา 86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

2. เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับ
หัวข้อหลักสูตร 

86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

3. ความสามารถในการถ่ายทอด
เนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน 

86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

4. มีเทคนิคการสอนน่าสนใจ 81.82 13.64 4.55 0 0 4.77 พอใจมาก 
5. การรักษาเวลา 81.82 18.18 0 0 0 4.82 พอใจมาก 

ความพงึพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 
1. ความเหมาะสมของวิธีการจัดการ
เรียนการสอน 

77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

2. ความเหมาะสมของสื่อ
ประกอบการบรรยาย (ภาพ,สี) 

77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

3. ความเหมาะสมของระดับความดัง
ของเสียงในการบรรยาย 

77.27 18.18 4.55 0 0 4.77 พอใจมาก 

4. ความเหมาะสมของสถานที่และ
สภาพแวดล้อมในห้องถ่ายทอดการ
บรรยาย เช่น ความสว่าง 

72.73 22.73 4.55 0 0 4.68 พอใจมาก 

5. ความพร้อม/ความเหมาะสมของ
อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ ที่ใช้ใน
การถ่ายทอด เช่น สัญญาณ
อินเทอร์เน็ต 

72.73 27.27  0 0 0 4.73 พอใจมาก 

ด้านการบริหารจัดการโครงการ 
1. การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร / 
โครงการในการเข้าใช้ระบบ Zoom 
Room 

63.64 36.36 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

2. การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าทีป่ระจำหลักสูตร/ โครงการ
ในการส่งเอกสารประกอบการ
บรรยาย 

59.09 40.91 0 
 
 
 

0 0 4.59 พอใจมาก 

ตาราง (ต่อ)... 



 

  

 

๕ 

 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่มีต่อโครงการเพ่ิมประสิทธิภาพ
วิทยากรด้านการป้องกันและระงับอัคคีภัยในสถานประกอบกิจการ หลักสูตรการตรวจสอบระบบป้องกันและระงับ
อัคคีภัย รุ่นที่ 1  โดยภาพรวมอยู่ในระดบัมีความพึงพอใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ ๔.73 

เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่ามีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา เนื้อหาที่
ถ่ายทอดสอดคล้องกับหัวข้อหลักสูตร และความสามารถในการถ่ายทอดเนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน มีค่าเฉลี่ย
เท่ากัน คือ 4.86 อันดับสอง คือ การได้รับความรู้เพ่ิมขึ้นหลักจากการฝึกอบรมและสามารถนำไปประยุกต์ใช้ใน
การปฏิบัติงาน มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง และการรักษาเวลา มีค่าเฉลี่ย
เท่ากัน คือ 4.82 อันดับสาม คือ มีเทคนิคการสอนน่าสนใจ ความเหมาะสมของวิธีการจัดการเรียนการสอน 
และความเหมาะสมของสื่อประกอบการบรรยาย (ภาพ,สี) มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.77 ส่วนค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด 
3 อันดับสุดท้าย ได้แก่ การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการในการส่งเอกสาร
ประกอบการบรรยาย มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.59 อันดับสอง คือ ความเหมาะสมของระยะเวลาการฝึกอบรม การ
อำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการในการเข้าใช้ระบบ Zoom Room การ
ประสานงานเพ่ือเข้ารับการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room และการประชาสัมพันธ์ ชี้แจง แนะนำข้อมูล
ข่าวสารของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร / โครงการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.64 และอันดับสาม คือ ความ
เหมาะสมของสถานที่และสภาพแวดล้อมในห้องถ่ายทอดการบรรยาย เช่น ความสว่าง มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.68 

 3. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 

ตารางที ่3  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านหลักสูตร 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสูตร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1. เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้อง
กับความต้องการของผู้อบรม 

72.73 27.27 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

2. การได้รับความรู้เพ่ิมข้ึนหลังจาก 
การฝึกอบรมและสามารถนำไป
ประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน 

81.82 18.18 0 0 0 4.82 พอใจมาก 

3. มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้ 81.82 18.18 0 0 0 4.82 พอใจมาก 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ 
รอ้ยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

3. การให้คำปรึกษาเพ่ือแก้ไขปัญหา
ให้กับผู้เขา้รับการฝึกอบรมของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ 

72.73 27.27 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

4. การประสานงานเพื่อเข้ารับการ
ฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 

63.64 36.36 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

5. การประชาสัมพันธ์ ชี้แจง แนะนำ
ข้อมูลข่าวสารของเจ้าหน้าที่ประจำ
หลักสตูร / โครงการ 

63.64 36.36 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

รวม 4.74 พอใจมาก 

ตาราง (ต่อ)... 



 

  

 

๖ 

ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
4. ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา 72.73 27.27 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

5. ความเหมาะสมของระยะเวลาการ
ฝึกอบรม 

68.18 27.27 4.55 0 0 4.64 พอใจมาก 

รวม 4.75 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร พบว่า โดย
ภาพรวม อยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.75 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ การ
ได้รับความรู้เพ่ิมขึ้นหลักจากการฝึกอบรม และมีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง มี
ค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.82 อยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดคือ ความ
เหมาะสมของระยะเวลาการฝึกอบรม มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.64 ซึ่งยังอยู่ในเกณฑท์ี่แสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๔. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูเ้ข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 

ตารางที ่๔  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านวิทยากร 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ดา้นวิทยากร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ 
1. ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา 86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 
2. เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับ
หัวข้อหลักสูตร 

86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

3. ความสามารถในการถ่ายทอด
เนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน 

86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

4. มีเทคนิคการสอนน่าสนใจ 81.82 13.64 4.55 0 0 4.77 พอใจมาก 

5. การรักษาเวลา 81.82 18.18 0 0 0 4.82 พอใจมาก 
รวม ๔.84 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร พบว่า โดย
ภาพรวม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.84 ซึ่งอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด 
คือ ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับหัวข้อหลักสูตร และความสามารถในการถ่ายทอด
เนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.86 อยู่ในเกณฑท์ี่แสดงถงึความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่
มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ มีเทคนิคการสอนน่าสนใจ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.77 ซึ่งยังอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึง
พอใจมาก 

 

5.ผลการวิเคราะห์... 

 

 

 



 

  

 

๗ 

๕. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรม
ผ่านระบบ Zoon Room 

ตารางที่ ๕  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านส่ือสนับสนุนการฝึกอบรมผ่าน
ระบบ Zoon Room 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoon Room 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ 
1. ความเหมาะสมของวิธีการจัดการ
เรียนการสอน 

77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

2. ความเหมาะสมของสื่อประกอบการ
บรรยาย (ภาพ,สี) 

77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

3. ความเหมาะสมของระดับความดัง
ของเสียงในการบรรยาย 

77.27 18.18 4.55 0 0 4.73 พอใจมาก 

4. ความเหมาะสมของสถานที่และ
สภาพแวดล้อมในห้องถ่ายทอดการ
บรรยาย เช่น ความสว่าง 

72.73 22.73 4.55 0 0 4.68 พอใจมาก 

5. ความพร้อม/ความเหมาะสมของ
อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ ที่ใช้ใน
การถ่ายทอด เช่น สัญญาณ
อินเทอร์เน็ต 

72.73 27.27  0 0 0 4.73 พอใจมาก 

รวม 4.74 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านสื่อสนับสนุนการ
ฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room พบว่า โดยภาพรวม อยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.74 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ ความเหมาะสมของวิธีการจัดการเรียนการสอน และความเหมาะสม
ของสื่อประกอบการบรรยาย (ภาพ,สี) มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.77 ซึ่งอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก 
ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ ความเหมาะสมของสถานที่และสภาพแวดล้อมในห้องถ่ายทอดการ
บรรยาย เช่น ความสว่าง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.68 ซึ่งยังอยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถงึความพึงพอใจมาก 

 

 

6. ผลการวิเคราะห์... 

 

 

 

 



 

  

 

๘ 

๖. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารบัการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ตารางท่ี ๖ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉล่ีย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1. การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร / โครงการ
ในการเข้าใช้ระบบ Zoom Room 

63.64 36.36 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

2. การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/ โครงการ
ในการส่งเอกสารประกอบการบรรยาย 

59.09 40.91 0 0 0 4.59 พอใจมาก 

3. การให้คำปรึกษาเพ่ือแก้ไขปัญหา
ให้กับผู้เข้ารับการฝึกอบรมของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ 

72.73 27.27 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

4. การประสานงานเพื่อเข้ารับการ
ฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 

63.64 36.36 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

5. การประชาสัมพันธ์ ชี้แจง แนะนำ
ข้อมูลข่าวสารของเจ้าหน้าที่ประจำ
หลักสูตร / โครงการ 

63.64 36.36 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

รวม 4.65 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการ
โครงการ พบว่า โดยภาพรวม มีค่าเฉลี่ยเทา่กับ 4.65 ซ่ึงอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถงึความพึงพอใจมาก โดยประเด็น
ที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ การให้คำปรึกษาเพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับผู้เข้ารับการฝึกอบรมของเจ้าหน้าที่ประจำ
หลักสูตร/โครงการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.73 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ย
น้อยที่สุด คือ การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/ โครงการในการส่งเอกสารประกอบการ
บรรยาย มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.59 ซึ่งยังอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถงึความพึงพอใจมาก 

๗. ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจโครงการเพิ่มประสิทธิภาพวิทยากรด้านการป้องกัน
และระงับอัคคีภัยในสถานประกอบกิจการ โดยการเรียนรู้ออนไลน์ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ หลักสูตรหลักการ
ตรวจสอบระบบป้องกันและระงับอัคคีภัย รุ่นที่ 1 

ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจโครงการเพ่ิมประสิทธิภาพวิทยากรด้านการป้องกันและ
ระงับอัคคีภัยในสถานประกอบกิจการ โดยการเรียนรู้ออนไลน์ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ หลักสูตรการตรวจสอบระบบ
ป้องกันและระงับอัคคีภัย รุ่นที่ 1 พบว่า ด้านวิทยากร มีค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากับ 4.84 รองลงมาด้านหลักสูตร มี
ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.75 ด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room ความเฉลี่ยเท่ากับ 4.74 และ
ลำดับสุดท้ายคือ ด้านการบริหารจัดการโครงการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.65 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมผลการ
ประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจจึงอยูใ่นระดับพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.74 

8. ข้อคิดเห็น... 



 

  

 

๙ 

8. ข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในข้อคำถามปลายเปิดโครงการประสิทธิภาพวิทยากรด้านการ
ป้องกันและระงับอัคคีภัยในสถานประกอบกิจการ โดยการเรียนรู้ออนไลน์ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ หลักสูตร
การตรวจสอบระบบป้องกันและระงับอัคคีภัย รุ่นที่ 1 

 8.1 ด้านสื่อสนับสนุนการฝึกอบรมผ่านระบบ Zoom Room 
  - เป็นหลักสูตรที่ดี  
  - เป็นการเรียนรู้แบบใหม่บางท่านยังไม่เข้าใจในการเข้าอบรม 

 8.2 ด้านการบริหารจัดการโครงการ 
- เป็นโครงการที่ดี 
- เจ้าหน้าที่โครงการดูแลประสานงานได้อย่างดี 

 

 

 


